druckkorrektion anniihernd erreicht wird, weil ihr Betrag tiber-
haupt selbst durch die genauesten Beobachtungen gar nichit so
bestimmt angegeben werden kann, Fir ein Quecksilberpendel
kinnen wir nach bisherizer Erfahrung annehmen, dass es seinen
tiglichen Gang um 0* 0137 verlangsamt, wenn der Luftdruek um
1 mm steigt. In Bezug auf Rostpendel liegen weniger Erfabrungen

-

bis jetzt vor. Kine Untersuehung der Uhr F. Dencker XII auf

der Leipziger Sternwarte, welche ein Rostpendel hat, giebt nach |

Herrn R. Sehumann®) den beireffunden Koeffizienten gleich

0:0120. also etwas weniger als sie fiir Quecksilberpendel etwa

angenommen werden darf.

erforderlichen Messungen und Berschnungen so anstellen, dass

wir auf einige Prozent, oder selbst innerhalb 10 Prozent genau

den beabsichtigten Effekt erreichen, so ist dies fiir das praktische
Bediiriniss des Uhrmachers sowohl, als des Astro-
nomen durchans geniigend.

Die Barometerkompensation ist in neben-
stehender Figur skizzirt. Zwei Querstiicke, a und
b, die sich lings der Pendelstange verselieben
und festklemmen lassen, tragen das seitlich an-
gebrachte verkiirzte Barometer. Auf der ent-
eprenresetzten Seite sieht man den kleinen flachen
Trichter. der kleine Gewiehte (Schrotkiorner, die
man auf eiper feinen Wage dem Gewiehte nach

des Ganges der Uhr zu tragen hat.

Das Barometerrohr wihla man vor allen
Dingen so, dass es nicht zu enge ist. weil es
sich sonst ersignen kann, dass das Quecksilber
in demselben nicht den Aenderungen des Luft-
druckes und der Temperatur folgt. Das bei der
hiesigen Pendelubr Jirgensen angebrachte Rohr
hat einen innern Durehmesser von 3.5 mm; dies
halte ich im Grunde fiir zn wenig, und ich
werde auch bei nichstkommender Gelegenheit
eine Aenderung treffen. KEin Durehmesser von
H—7 mm wiirde mir rithlicher scheinen.

An dem Glasrohr bringt man vorher eine
Theilong an, oder wenizstens einige Striehe als
Marken; man kann sich dann sicher davon iiber-
reugen, ob das Queecksilber sich wirklieh be-
wegt, je nach dem Barometerstande und der Tem-
peratur,

Der obere Theil des Barometers enthilt ver-
diinnte trockene Luft, oder vielleicht noch besser
pine (Fasart, weleche das Quecksilber nicht an-
oreifen kann, z. B. Wasserstoffgas, Stickstoff ete.
Die Fiillung wird man eventuell in irgend einem
Laboratorium leicht bewirken kinnen.

Wir wollen nun in dem Folgenden

alle

richten.
Nachdem der Gang der Uhr ganz roh, d. h.

auf etwa H bis 10 Sekunden berichtigt igt, nehmen
wir einige Messungen und Wiignngen vor.

Wir markiren auf der Pendelstange den Punkt M, welcher
der halben Pendellinge entspricht. Fiir unsera Gegenden ist
die Linge des Sekundenpendels fir mittlere Zeit [ == 04994 m,
filr Sternzeit (= 0989 m; ich trage also vom Schwingungs-
mittelpunkte aus die Hilfte, 0497 oder 0494 m, ab. Da das
Pendel an einer Feder hingt, kann man dariiber zweifelhaft sein,
welehes der Sehwingungsmittelpunkt ist; ich habe angenommen,
dass derselbe um em Driitel der Linge der Feder unter dem
obersten festen Ponkte liege, Kleine Irrthiimer hierin oder in
anderen Aunsmessungen schaden nieht viel. Wir bezeichnen den
Sehwingungsmittelpunkt mit A,

#) Bericht tiher die Verhandlongen der K. Sichsischen Gesellechaft der
Wissenschaften in Leipziz. Math. phys. Klasse. 1888. I, IL, pag. 151.
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Wenn wir nun im Allgemeinen die |

gortirt und bestimmt hat) fir die letzte Korrektion

Rechnungen nach Meter und Kilogramm ein-

| Wir haben also die halbe Pendellinge, d. h. %E von A aus

‘auf der Pendelstange abgetragen und hier durch einen Sirieh
oder Punkt markirt. Wir wollen, wie bereits pesagt, diesen
Punkt M (Mittelpunkt) nennen. Dies soll uns die weiteren
Messungen bequemer machen, Wir bestimmen jetzt das statische
Moment des Pendels, welehes wir mit 7 bezeichnen wollen,
| Die Grisse [7 bedeutet: Summe der einzelnen Massentheile mal
ihrer Kntfernung vom Sehwingungsmittelpunkte, Um [J zu finden,
mease ich die Entfernung des Schwerpunktes des Quecksilber-
eylinders, d. h. den Abstand zwischen dem Punkte M und der
| mittleren Hohe (H) des Quecksilbers: die Summe der beiden

;Absmnda AM (oder z—t'.} und M H giebt die Entfernung des

' Sehwerpunkies der Quecksilbermasse I- Cylinder vom Schwin-
| zangsmittelpunkte. Dann sehranhe ieh den Cylinder los und
| wiera ihn auf einer Wagsehale. Ferner suche ich den Sehwer-
punkt der Pendelstange, indem ich sie durch Unferlegen einer
Kante balancire. und messe den Abstand des Behwerpunktes
von A ans. Danach wird awch die Stange gewogen, Jetat
konnen wir leicht U7 berechnen. Ks wird gleich:

1. Gewicht des Quecksilbers -+ Cylinder mal 4 H, d. h. der
Entfernung vom Sehwingungsmittelpunkte;

2, Gewieht der Stange mal Entfernung ihres Sehwerpunktes
von dem gleichen Punkte,

Bei einem Rostpendel werden wir hnlich verfabren. Wir
probiren, wo ungefihr der Schwerpunkt des Gestinges liegt,
‘und wiegen dasselbe. Dann wird die Entfernung des Mittel-
punktes der Linse vom Schwingungspunkie. sowie ihr Gewicht
| bestimmt,

f Ferner: Ks sei die Hiohe des (uecksilbers im Barometer,
'd. h. der Unterschied zwischen oberer (o) und unterer Kuppe (u)
i= y (in Metern), der augenhlickliche Luftdruek = & (in Metern)
aund die Hohe des obersten, mit verdiinnter Luft gefiillten
Raumes = A (in Metern).

Ferner sei das Gewieht von 1 m Quecksilber in dem Baro-
meter = ¢z (Kilogramm). lIeh kann patiirlich nicht einen ganzen
Meter filllen, da ja das Rohr viel kiirzer ist. aber etwa (0,1 m
oder 0,2 m und das entsprechende Quecksilbergewicht fiir 1 Moter
Linge angeben.

Man sieht nun aus der Figur ohne Weiteres folgendes ain:
Wenn der Luftdruek zunimmt, also das Queecksilber im gewihn-
' lichen Barometer steiot, so wird auch das Quecksilber im Pendal-
barometer steigen, aber viel weniger. [In Folge des Steigens
“wird gewissermaassen bei der oberen Kuppe o etwas Quecksilber
'hinzugelegt, withrend bei der unteren u dasselbe Gewicht weg-
| genommen wird. Dies giebt eine Aenderung des Trigheits-
und des statischen Moments des Pendels, und damit eine Aen-
'derung der Pendellinge, resp. des Ganges der Ubr.

Man findet zuniichst: Aenderung der Hihe y im Pendel-
harometer

= Aenderung des Luftdruckes ()
- h—y ;
o g e

Man kann sich also immer so einrichten, dass y sich viel weniger
andert als A.

Weiter ergieht sich: Aenderung des tiglichen Ganges der
Ulr, welche einer Aenderung df des Luftdruckes A entspricht

o 43200 Xy X &+, (31— C) X dh
£U(l i {-ILI“H:') .

Hier bedeutet €' die Entfernung zwischen Mitte m der sehweben-
den (uecksilbersiule im Barometer und dem Sehwingungspunkte.
Bs ist also C— Am in der Figur. Diese Mitte kann man mif
einem Strieh auf dem Barometerrohr leicht bezeichnen. Wenn
wir nun annehmen, dass ein Millimeter Luftdruekénderung im
Gange 0°0137 retardirend wirkt, so wirde 1 m (um bei der
| Maasseinheit des Meters zu bleiben) im Gange 13°7 tiglich ans-
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